

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - - AVISOS Y NOTICIAS

LIII. - Núm. 19404. - Palma de Mallorca

Jueves 24 de Marzo de 1938, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡Arriba España!!

### Continúa el avance en el sector de Huesca

Conociendo los obstáculos del temporal y la resistencia enemiga, de un modo brillante, ocupamos el importante pueblo de Tardienta del sur, cruzamos el Ebro, pasando a su orilla izquierda, y profundizando diez kilómetros en la retaguardia enemiga, derribamos otra gran parte del frente de Aragón

Recogimos cuatrocientos cadáveres rojos y gran cantidad de material.

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Aragón ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Huesca, no obstante el temporal reinante y la resistencia opuesta al enemigo, que ha sido vencida brillantemente, causándole considerable número de bajas.

Se han ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta. Fuerzas del sector del sur del Ebro, han pasado este río, estableciendo una amplia cabeza de puente, envolviendo y profundizando 10 kilómetros en la retaguardia enemiga y consiguiendo con ello derribar otra parte del frente de Aragón.

En esta operación se han cogido más de 400 cadáveres de los rojos. También es muy numeroso el armamento y material que ha caído en nuestro poder.

Salamanca, 23 de marzo de 1938, 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín

### Proyección de nuestro Estilo en el Hombre,,

amos a reproducir, en este y sucesivos números de nuestro periódico, la juzgamos parte más interesante de la charla de Jorge Andreu, que se titula "Proyección de nuestro Estilo en el Hombre".

Después de un saludo al Jefe, a las Jerarquías y a los camaradas,

yo a ocuparme ahora de la proyección de nuestro Estilo en el Hombre, en el Pensamiento y en el Arte, el Hombre.

España ecuménica, vieja y maestra está en trance de parto. La peregrinación de siglos en la infecundidad producido el gran dolor de su alumbramiento de ahora, en esta guerra. Su efecto no va a ser, como la epístola pisoniana, la sorpresa de verse madre de un "ridiculus mus", el orgullo, en una larga convalecencia, de contemplarse autora de largos días de felicidad de su desahucio, admirándose en este hijo que le nace y que tiene un nombre de gesta y de poesía. Que se llama El

el ideal patrio, hijo de la madre España, que nos está naciendo en campos de la guerra, no es una acción, ni tampoco fruto logrado sin cuidados de la épica, sino viva, que con levisimos vapores anuncia que alienta y que nacido para el sér: para aprender el lenguaje, el movimiento y el uso de la razón y de su destino.

Porque el concepto de madre aplicada a la patria no trasciende de lo

guerra, el ideal nacido en el duro lecho de las trincheras y de los hospitales, no tiene otros pechos a los que acercar sus labios de sed y de hambre que a aquellos que ocultamente, en las inteligencias y en las voluntades de todos los hijos de España, destilan Honor, Pensamiento y Acción.

Por esto toda doctrina, que para serlo de verdad ha de proyectarse en el porvenir, clavándose, con vuelo de flecha sobre lo transitorio, en las rutas de lo permanente, ha de templarse primeramente en el arco tenso de nuestras almas, para evitar que la flojedad de su convencimiento la desmaye en el dolor de los primeros términos y en la inutilidad de un esfuerzo sin logro.

Bien está, por tanto, la constante representación de un porvenir de Imperio —aunque no siempre resulta cuidada la representación— de una Justicia social y hasta de un Estilo. Pero lo principal, que no hay que dejar jamás en lo secundario, es "hacer" esta Justicia social y "lograr" este Estilo. Ir, en una palabra, al fondo y forma substancial de nuestro Credo.

Para lograrlo, hemos de recorrer un larguísimo camino de autoformación, que naturalmente no va de dentro a fuera, sino desde la superficie al fondo de nosotros mismos. No somos ario de templo donde arrodillarnos a mendigar la enmienda de los demás. Somos templo. Y en el ara, en el cáliz de nuestra propia sangre, está la Hostia de nuestra alma a la que hay que

### Aniversario de los fascios



La Italia Imperial y victoriosa, conmemoró ayer el XVIII aniversario de la fundación de los fascios de combate. El esfuerzo gigantesco de las gloriosas camisas negras, bajo la dirección genial del gran estadista Benito Mussolini, ha logrado la sorprendente realidad de la actual Italia. Los fascios de combate, fuerza potente coronada de lauros, han celebrado ya

efemérides de su creación con la alegría triunfal de su obra perfectamente lograda.

Desde estas columnas saludamos a la Nación hermana y le reiteramos nuestra admiración y nuestro fervor. El júbilo de ese espléndido aniversario fascista llega también a nuestro corazón de españoles creyentes y patriotas. ¡Viva Italia Imperial y fascista!

No habrá Nación nacionalsindicalista sin una mayoría de hombres nacionalsindicalistas. Podrá haber Estado nacionalsindicalista, porque nos bastamos minoría para ordenarnos en régimen totalitario. Pero para hacer

Credo hay que evangelizarla de nuestra doctrina; hay que empezar por convencer de ella al Hombre.

Lo primero que hay que enseñarle es cómo interpreta al hombre nuestra Idea; lo que de él piensa y hacia



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# Doña Francisca Antelm Valens

## de Buitord

QUE FALLECIO AYER, HABIENDO RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

**A. E. R. I. P. A.**

Sus desconsolados esposo D. Domingo, hijos, hija política, hermanos, nietos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que, en sufragio del alma de la finada, se celebrará hoy jueves a las once en la Iglesia de San Francisco.

El duelo se despiden en la Iglesia.

No se invita particularmente.



# Antonio Barceló Bonet

FALANGISTA Y MARINO VOLUNTARIO DEL CRUCERO "BA LEARES"

que dió su vida, a los 30 años de edad, por Dios y por la Patria

**E. P. D.**

**ARRIBA ESPAÑA!**

Su afligida familia ruega a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a los funerales que se celebrarán el próximo sábado día 26 a las 7:30 y a las 9, en la iglesia parroquial de Santanyi.

No se invita particularmente.

El duelo se despedirá en la Iglesia.

nera logra biografarlo. Que acontezca que se extrañe de verse exacto en el retrato. Que por algo es humana nuestra doctrina. Y bien se ha dicho "que el verdadero problema de la biografía consiste menos en relatar los episodios de una acción desarrollada en el tiempo que en "definir" una persona.

Definamos, pues, al hombre nacionalsindicalista.

Si el Hombre arquetipo, en la concepción hebreo-cristiana, es Cristo; el hombre arquetipo —discípulo en el camino de la Fe y de su Destino, de Cristo mismo— en la concepción nacionalsindicalista es José Antonio.

Que su eterna presencia entre nosotros —ausente en la Tierra o en los Luceros— nos inspire siempre en nuestras glosas.

Veo al hombre nacionalsindicalista fruto sabrosísimo de la rebeldía. Pero no de la rebeldía blanda de la democracia cristiana, sino de un sentido total de rebeldía.

La primera noticia que de él nos llega nos viene con ruido, con violencia. Unos hombres —pocos— se revuelven en España contra todos y contra todo. Sin licencia de armas usan pistolas y las disparan.

¿Eran hombres acosados? No. Lo fueron luego. Por entonces eran hombres que libremente habían escogido el camino más corto entre dos puntos. Hombres, que a la fuerza del desafuero y de la sinrazón, oponían la razón de su fuerza.

¿Les cabía otro recurso? Indudablemente sí. Les cabía el de apurar hasta el remate las vías de la legalidad —o de la juridicidad— para hacer que no quedasen en las páginas de nuestra Historia lagunas de caducidad de ninguna acción legal en la que apoyara una supuesta legitimidad de nuestro Movimiento. Pero prefirieron dejar este cometido a otros patriotas y ser ellos los primeros en la guardia tensa, arma al brazo y bajo los luceros.

Esta primacía ya nadie en la Historia osará arrebatársela.

Pero si el hombre nacionalsindica-

lista es producto de la violencia, no constituye la violencia nota dominante de su doctrina. Al alma de quien la concibió le debieron deder largo tiempo los hinojos de los largos rezos y de las profundas meditaciones. Aquella paz de los finales de jornadas duras, en lucha con el medio y con los hombres y en filial contemplación de un padre desgraciado, que adoraba en él y que le mostraba a una España ineducada puesta entre sus manos de dictador, debió ser la que germinó en el espíritu del Profeta los 27 puntos de su Credo falangista.

Pues bien. El mismo camino que para crear hubo de recorrer el Profeta —de la superficie del propio ser hasta su hondura— hemos de recorrer nosotros para entenderle. El iba alumbrándose con la lámpara de su Genio. Nosotros nos alumbraremos con las antorchas de nuestra Fe.

¿Qué es el Hombre?

Del hombre machucho, que infantilmente jugaba a "diabolo" en plazas y paseos públicos y que "epataba" a sus congéneres con ternes y hombrines traídos de Landon o de París —feliz edad de las largas sentadas en casinos y recreos—; época de despreocupación en que la roseta de la revolución solo lucía en los ojales de las ropas raídas de los camelots; en que las ideas generosas de las reivindicaciones sociales causaban molestia y se sacudían como una tilde de polvo recogido en el forzoso tránsito de la calle; al hombre de hoy, perpetuamente agitado en un mundo en constante voltereta, parece mediar, no mi existencia, con la medida de mis años, sino enteras generaciones que no han existido jamás.

Y esa falta de curva en el camino a recorrer, al parecer forzosa, de la absoluta calma al total desasosiego, yo la veo borrada por el arrastre brutal de nuestra espiritualidad hasta el fondo de nuestra infrahumanidad. Y allí vencida por nuestro materialismo feroz y por nuestro desamparo angélico.

He dicho angélico. No es que pretenda ahora tejer, con las agujas de

mis pensamientos, las leyendas de San Nicolás o del Padre Noel, para contárselas. Sino sencillamente decirnos que al hombre le ha huido su ángel guardián. Que no de otra manera se concibe que hombres, que seres con alma y con espíritu, se entretengan en vaciar los ojos de piedra o de escayola de nuestras Vírgenes y Cristos, o caer, con sus uñas, los lienzos de nuestros pintores.

Sólo se concibe sin esta presencia. Aunque del individuo dotado de razón, simple compuesto de cuerpo y alma, cabe concebir la desviaciones de su instinto, en las brutales promiscuidades en las que vena la materia, hacia las monstruosas aberraciones infrahumanas.

Pero de la persona, del ser hecho a imagen y semejanza de Dios, compuesto de cuerpo, alma y ángel, no se explican.

(Se continuará)

## Calendario bélico

Día 23

**SE HA ROTO EL FRENTE DE HUESCA, EN UNA EXTENSION DE 20 KMS.**

Rediela, maños, ¡qué chasco! cuando estábamos atentos al efecto del chubasco por Caspe, rodais los vientos v por delante de Huesca se derrumba el temporal, corriéndose la gran gresca al frente septentrional.

¡Adiós, el frente de "Osca"! Se hundió, como el de "Terol".

Cómo se pondrá de "mosea" Prieto, el Marte de "guignól", al ver que no pita el aire ni carbura la Marina y que le deja en desaire su tropa de bambalina.

¡Rediela, maños!, que chasco para tantos Juan de Lana que han quedado en el atasco de lo dicho ayer mañana, con la cara enjabonada, en la radio-barbería:

—La de hoy será sonada por Teruel... yo apostaría...

Pepe BREVE

## Comandancia General de Baleares

**SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 24 DE MARZO DE 1938.— 2.º T.**

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería, don Felipe Nadal Guasp.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Juan Florit Torres.

Visita Hospital: Sexto Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guardia.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

**ORDEN GENERAL DEL DIA 22 DE MARZO DE 1938.—II T, EN PALMA DE MALLORCA**

**I.—CONSEJO DE GUERRA—** (Secretaría Justicia).

A las diez horas del próximo sábado

día 26 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 1023 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor y Bisellach, contra los paisanos Vicente Benassar Ramis y Ubaldo Lloret Cremades, por un delito de adhesión a la rebelión.

**II—SERVICIOS—**(1.ª Sección E. M.)

El Excmo. señor Comandante General de Baleares, propuesta del Jefe de Servicios Sanitarios de estas Islas, ha tenido a bien disponer que el Comandante Médico, retirado extraordinario, don Miguel Roneal Rigo, se encargue de la Inspección de la Administración del Grupo de Tropas de Sanidad Militar de Baleares.

Lo que de orden de S. E. se publica a los efectos oportunos.

**III—PATRONATO DE HUÉRFANOS DE SUBOFICIALES Y ASIMILADOS. — REPRESENTANTE—**(Sección Contabilidad)

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. señor General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 1.º del actual, publicado en Orden General de esta Comandancia el día 14 de dicho mes, queda designado para desempeñar el cargo de Representante, en esta Plaza, del Patronato de Huérfanos de Suboficiales y Asimilados del Ejército el Sargento del Grupo de Sanidad de Baleares don Ricardo Abelló Puertar.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo



Esta noche, a las 9'30

**"AUXILIO SOCIAL" OBRA CRISTIANA**

por el micrófono de "Radio Mallorca"

## «Tosca»

La Comisión Organizadora de la ópera "Tosca", en vista del éxito obtenido en las dos representaciones últimamente celebradas en el Teatro Principal, ha dispuesto se pongan en escena, por última vez y a precios populares la inspirada y bella partitura del maestro Puccini hoy jueves día 24 a las nueve y quince de la noche, en dicho Teatro, dedicada al Post Trabajo. Dado el enorme entusiasmo que despertaron aquellas audiciones, tenemos la seguridad de que nuestro primer Coliseo se verá en extremo concurrido.

El despacho de localidades queda abierto en la taquilla de dicho Teatro.

## «Servicio Social»

**AVISO A LAS MAESTRAS**

En evitación de perjuicios que se les pudieran ocasionar, se pone en conocimiento de todas las maestras que solicitaron la prestación del "Servicio Social" y no han renovado la instancia de PRESTACION o de EXENCION, se sirva verificarlo a la mayor brevedad posible, prestando en debida forma la solicitud.

Los impresos necesarios se expenden en todos los estancos.

Dirigirse a la Delegación Provincial de "Auxilio Social", Departamento "Servicio Social", Avenida de Antonio Maura núm. 11.

# Charlas que la Sección Femenina dedica a la mujer

Magdalena Ciar Moreno

Mujeres de Mallorca! ¡Camaradas! En estas horas solemnes en que España nace a una vida de gloria y de Imperio, en estos momentos históricos en que nuestra civilización se impone al mundo como una espléndida realidad, FALANGE nos llama y nos necesita a todos. Y no valen demoras ni vacilaciones. Son demasiado graves las circunstancias, y demasiado trascendental la Santa Causa que defendemos, para que no acudamos a este imperioso llamamiento, con la presteza y la fidelidad con que se cumple el más rígido deber.

Porque toda mujer española tiene la obligación ineludible de ofrecer a la Patria su esfuerzo y su sacrificio, ya que los hombres en magnífica gesta de heroísmo le dan la vida. Y se la dan con tanta generosidad, con un entusiasmo tan ardiente, que aunque España no tuviera más que el valor de sus hombres, sólo por él, sería siempre grande.

Es pues preciso, que nos demos cuenta de nuestra responsabilidad y del grave compromiso que hemos contraído con una Patria que al redimirse a sí misma, nos enaltece a nosotras: porque FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. al crear la Sección Femenina ha reconocido, que la actuación de la mujer es por su abnegación (no por supremacía) uno de los auténticos valores del ESTADO NACIONAL-SINDICALISTA.

Como ya sabéis FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S., no es un partido más, sino que es el nuevo ser de la nueva España, el cauce que recoge, orienta y utiliza para el engrandecimiento de la Nación, las energías y las actividades de todos los que quieren trabajar por ella. Y en virtud de esta facultad orientadora que posee, FALANGE ha dado a la misión social de la mujer un sentido esencialmente femenino, puesto que nosotras para ser útiles a la Patria debemos ser ante todo, profundamente cristianas, muy femeninas y muy españolas, y así seremos el alma de la familia sobre la que descansa el porvenir y la grandeza de España.

Es superior a toda ponderación, la diferencia esencial que existe entre la situación moral y material de la mujer, en la España de FRANCO o en la zona marxista. Los rojos no ceden a la mujer ni el más mínimo respeto, y basta como detalle, que hasta le han quitado el santo nombre de esposa para llamarla compañera. En aquel ambiente de terror, flageladas por el hambre y por las privaciones, las mujeres de la zona roja no pueden tener un ideal que las eleve espiritualmente, porque allí no hay un modelo ni un prototipo que las impulse hacia la perfección. Las que sienten el marxismo, no tienen otra meta que la del pilaje más desenfrenado. Yo las he visto, camaradas, saquear impunemente y repartirse las ropas y los muebles de personas decentes indefensas y de aquellas que dejaban su casa huyendo de Madrid, para alejarse de la guerra: las he visto solazarse con los asesinatos y llevar a sus hijos a contemplar los cadáveres tendidos en las calles, para que levantasen el puño ante ellos,

en ademán de odio y de venganza... Estas son las aspiraciones y las actividades de las mujeres rojas, que son casi más terribles que los propios milicianos.

Una de las terribles preocupaciones que tiene la mujer de la otra zona, es la alimentación de los suyos: porque la casi absoluta carencia de todo, y los precios fabulosos de los escasos comestibles, son causa de que la comida sea, (menos para los dirigentes) un problema paucoso. Allí no se vive más que pensando en las colas, estrujándose el cerebro para obtener un poco más de pan, o para encontrar el modo de quitar el sabor amargo de las judías que hab'a últimamente... ¡aquellas judías duras como proyectiles! Poder comer es por tanto otra meta (que no siempre se consigue) que las agobia horriblemente, y que es como veis un ideal de estómago.

Quedan allí por fin nuestras hermanas, las mujeres víctimas de la revolución, las que viven pendientes de las emisoras nacionales, las que asisten a las Misas que se celebran en los sitios insospechados para pedir a DIOS que llegue pronto FRANCO a liberarlas: porque a despecho de los milicianos y de aquel vandalismo hay muchísimas mujeres que cifran su esperanza y su felicidad en la entrada de FRANCO.

Este es a grandes rasgos, el panorama sombrío y miserable de la situación de la mujer en la zona roja: y frente a él se yergue pujante, envuelto en los brillantes resplandores del triunfo, nuestro presente y nuestro porvenir.

La mujer de la España de FRANCO tiene la alegría que proporciona la posesión de un ideal glorioso, alegría que es plenitud de vida y no vacías carcajadas de muñeca inconsciente, porque todos sabemos que el tipo clásico de señorita frívola e inútil ha desaparecido ya, para ceder el paso a la mujer de FALANGE.

Ahora por encima de todo está la Patria que nos pide nuestra abnegación y nuestra fe de cristianas, para que sintiendo este ideal, sepamos infundirlo. Por eso es de absoluta necesidad salir de la inacción, porque, no basta gritar ARRIBA ESPAÑA,

hemos de elevarla nosotros con nuestro esfuerzo y con nuestro sacrificio y si para ello es necesario sufrir, se sufre y si es preciso morir, se muere, que lo importante es que España suba y triunfe más allá de los luceros y más arriba que el sol.

El espíritu de la FALANGE es de lucha y de abnegación pues ya dijo JOSE ANTONIO: Nosotros no queremos el descanso, queremos un Paraíso difícil y que la dificultad siga hasta el final y después del final". Y por tanto la mujer que no esté dispuesta al sacrificio no puede encajarse en las filas de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS. Y vosotras mujeres de Mallorca. ¡Vosotras que desde el principio habéis tenido la felicidad de servir a España, a esta España azul tan grande, tan nuestra que dirigida por el CAUDILLO ha adquirido el ritmo de las grandes potencias y ha recuperado el cetro de su Imperio inmortal. Vosotras tenéis el deber y no podéis evadirlo, de trabajar por España con toda el alma. Y no debe quedar ni una sola mujer que no preste su ayuda a FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS, cooperando así a la resurrección de nuestra Patria, porque servirle es defender contra los rojos el reinado de DIOS, y ya sabéis que Jesucristo dijo inextinguible: "El que no está conmigo está contra mí". De modo que la que no hace nada por España está contra ella, y por este motivo queda al mismo nivel de las mujeres rojas.

Todas debemos estar en estos momentos como estuvo la mujer al pie de la CRUZ, que estuvo de pie sin desmayos, con valentía frente a las insidias de los adversarios, y así llegaremos al ideal que para nosotras imaginó el AUSENTE inolvidable.

¡Adelante mujeres de Mallorca! que nuestra invencible bandera en maravillosa sinfonía de oro y sangre sea el aliento y el premio de nuestro trabajo por España. Ante ella, ante nuestro invicto Caudillo y por el recuerdo imperecedero de todos los Caídos, extendemos nuestro brazo en saludo entusiasta diciendo como grito de triunfo.

¡SALUDO A FRANCO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

"La Funeraria Lloret"

General Mola, núm. 23 y 29-Tel. 2017  
Palma de Mallorca

## Intendencia Militar de Baleares

REQUISITA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos el viernes próximo 25 del corriente a las diez, los automóviles y motocicletas en el Cuartel de Intendencia, calle Socorro, y a las nueve en la Avenida de Alejandro Rosselló, frente Almacenes Mir, los autocares y camiones, para su inspección y revisión a efectos de Requisita, debiendo presentar certificado o relación jurada de aquéllos que por encontrarse en reparación u otro defecto no pueden ser presentados.

AUTOMOVILES LIGEROS: Ford C. 8314. — Renault S. E. 11854. — Chevrolet V. 9702 — Adler S. S. 9755 — Buick V. 10226 — Chevrolet V. 9743 — Buick C. 12967 — Fiat S. E. 13625 — Citroen S. E. 11933 — Essex B. 35161 — Renault B. 36387 — Buick B. 37723 — Nash B. 37722 — Studebaker B. 35349.

CAMIONES: Ford P. M. 5854 — Chevrolet P. M. 5335 — Id. P. M. 5252 — Ford P. M. 5955 — Id. P. M. 5993 — Renault P. M. 6288 — Mercedes P. M. 6826 — Ford P. M. 6935 — Citroen M. 11707 — Minerva B. 15327 — Buick B. 17276 — Ford P. M. 4879 — Chevrolet P. M. 5020.

AUTOCARES: Berliet P. M. 3203 — Chevrolet P. M. 5524 — Stewart P. M. 5801 — Chevrolet P. M. 5695 — Unic P. M. 2982.

Palma de Mallorca, 25 Marzo 1938, 2.º Triunfal. — El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

El jueves, 24, a las diez de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca, tendrá lugar la charla que semanalmente dedica esta Sección Femenina a la mujer mallorquina. La de hoy correrá a cargo de la camarada Margarita Sansó, Jefe de los Talleres de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.)

## Organización

Nacional Sindicalista

SINDICATO DE BARBEROS Y PELUQUEROS

Se notifica al público en general que el próximo viernes día 25 de los corrientes, los establecimientos de peluquería para caballeros cerrarán a las 13 horas en compensación de los sábados festivos.

Palma 23 de marzo de 1938—2.º Triunfal—V.º B.º—El Delegado Sindical Provincial, Jerónimo Saiz Gralla.

SALUDO A FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

## PROPIETARIOS

Compraría finca rústica de gran extensión con casa señorial o urbana. J. A., Huertos, 48.

## AUTOS DE OCASION

25 tenemos para vender en estado impecable al precio antiguo. Informes: Vía Roma, núm. 84, señor Borrás, de 2 a 5.

# TROCADERO

HOY, día 24, a las cinco tarde

## RECITAL DE CANTO

por el tenor FRANCISCO CANO

Pianista acompañante: ISIDRO MOLAS

RECITATIVO Y LARGO	Haendel
SENZA DI TE	Tosti
CANCIÓN INDIA	Rinsky
YA NO VA LA NIÑA	Otafi, S. J.
DESPUES DE UN SUEÑO	Fauré
ICH LIEBE DICH	Grieg
TUS OJILLOS NEGROS	Falla
TRE GIORNI	Pergolesse
MANON (Il Sogno)	Massenet
ELIXIR D'AMORE (Aria)	Donizetti

A LAS SEIS Y MEDIA

## TE SELETO

A BENEFICIO DE FUENTES Y HOSPITALES

# BORN

La famosa estrella

# DOLORES DEL RIO

en la mejor de sus creaciones

# AVE DEL PARAISO

## Salida para Sevilla de la Sra. Hermana del Caudillo

Habiendo entrado en el periodo de franca convalecencia su hijo, marchó ayer por la mañana en avion para Sevilla la distinguida dama doña Pilar Franco Bahamonde, hermana del Generalísimo.

Acudieron a despedirla en Alcudia el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia don Miguel Fons, acompañado de su señora y bella hija, el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza acompañado de su señora esposa, una representación de Falange Femenina y de las J.O.N.S., integrada por la Jefe Provincial doña Catalina Sureda de Dezcallar, la Secretaria señora Machimbarrena de Dezcallar, la Delegada Provincial de Prensa y Propaganda Femenina Srta. Catil Ballester, la Delegada Provincial de Auxilio Social Srta. Concha Nicolau y la jef local María Antonia Villalonga Amorós.

Le deseamos un feliz viaje y a su hijo un pronto y total restablecimiento.

## Casa de Arte y Cultura Nacional-Sindicalista

Anteanoche recibió la visita del Jefe de F.E.T. y de las JONS Sr. Marqués de Zayas, acompañándole los principales jerarcas de la Falange.

El local estaba adornado y con los retratos del Generalísimo y de José Antonio.

Fué recibido por los camaradas socios de la Casa de Arte, con vivas y el himno "Cara al Sol".

La señora Delgado recitó poesías y la señorita Catin Ballester e Ignacio Piña ejecutaron al piano y violín escogidas piezas.

Nuestro setimado colaborador don Jorge Andreu pronunció un discurso lleno de doctrina y elocuencia; una verdadera pieza oratoria, que electrizó a los reunidos. De ella damos un fragmento de la primera parte "Proyección de nuestro estilo en el hombre", un sitio destacado como se perciben páginas tan magníficamente pensadas y escritas.

Se sentó al piano Bárbara Campins, siendo, como los precedentes, muy aplaudida.

El Marqués de Zayas cerró la velada con elocuentes palabras.

Todas cuantas profesiones artísticas y liberales tengan encuadramiento en esta Casa deben dedicar todos sus esfuerzos de cada día a perfeccionarse en su trabajo: el pintor, el escultor, el médico, el arquitecto, el Ingeniero, el Abogado y el periodista, todos tienen que encuadrarse. Tienen que estudiarse también los problemas económicos que se puedan presentar en la España Nacional.

Para ello, esas actividades diseminadas no conducirán a ningún resultado mientras que agrupadas todas completamente unidas todas, bajo una misma batuta como ha dicho también Jorge Andreu, todo será una sola Orquesta. De esta manera nosotros sacaremos la armonía que producirá el bienestar y el progreso.

El local resultará chico. Tenemos que esperar a estar mejor instalados. Ya ha habido indicaciones y aspiraciones de trasladarnos a otro sitio más amplio. Se había pensado en el Círculo Mallorquín. Esperemos que termine la guerra, que Dios mediante será pronto. Allí podremos tener una gran Biblioteca que aumentaremos por todos los medios posibles, y allí se darán series de conferencias.

## Crónica de Sports

### FUTBOL

#### NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 27 a las 5'15 de la tarde (Hora oficial).

Organizado por la Federación se celebrará en Inca un partido entre una Selección y el F. C. Constanza.

La Selección estará formada a base de los siguientes jugadores: Alzamora, Guzmán, Gomila, Felipe, Oliver y Poció del C. D. Mallorca; Gregorio, Florit, Genovart y Poncio del Athletic E. B. C.; Sanchez, Rius, Bordoy del Gimnástica F. C.; Comés y Valls del Balaes F. C.

Campeonato de Liga Amateur Regional-Arrabal (Campo del Molinar). Palma.

Para los Clubs de segunda y tercera categoría:

Habiendo ofrecido la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, dos trofeos para que sean disputados en una competición entre clubs de segunda y tercera categoría, con la condición de que cada club tiene que ceder un partido a beneficio de Frentes y Hospitales.

Todo Club que quiera participar en dicha competición deberá remitir la solicitud a la Federación y se admitirán hasta el día 23 corriente.

## Pago de subsidios Pro-Combatientes

Confeccionadas las nóminas correspondientes al presente mes, para pago de subsidios a familiares de Combatientes, la Junta Provincial ha señalado los días 25 al 30 del corriente ambos inclusive para satisfacer el importe de 246.120 pesetas a que ascienden los devengos.

Lo que se publica para conocimiento de las Juntas Municipales interesadas.

Palma 23 de marzo de 1938.—II Triunfal—El Secretario Interventor, J. Bauzá Guañabens.

## Sociedad

Ha sido destinado como Ingeniero Director de la Junta de Obras del Puerto de Melilla, nuestro estimado amigo el Ingeniero de Obras Públicas y Delegado Provincial de Servicios Técnicos de F.E.T. y de las J.O.N.S. don Gabriel Roca Garcías.

Sentimos la separación de tan buen amigo cuan activo funcionario.

Por doña Juana Zalba, Vda. de Pinto, y para su hijo el Teniente de Navío don Federico, ha sido pedida a los señores de Caubet-González, la mano de su bella y distinguida hija Mercedes.

La boda se celebrará en breve.

Se hallan guardando cama los redactores de "La Última Hora" don Fernando Tous Lladó y don José Agustín Palmer.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la señora doña Francisca Antelm Valens, de Riutord.

D. E. P.

La finada por su caracter bondadoso y afable se granjeaba el afecto de cuantos la trataban. Madre amantísima vivía para sus hijos a quienes adoraba.

Su muerte será muy sentida.

Reciba su afligido esposo nuestro querido amigo el antiguo funcionario gubernativo don Domingo Riutord, su hijo el abogado don Domingo, su hija, su hija política, nietos, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Entre la heroica tripulación del crucero "Balears" que dió su vida por Dios y por la Patria, figuraba nuestro paisano don Antonio Barceló y Bonet, falangista de Santany y marino voluntario del glorioso crucero.

Nuestro paisano, como sus compañeros, deja una estela de admiración y un recuerdo imborrable.

Murió a los treinta años de edad llevado por su ardor patriótico a compartir las penalidades y los peligros grandes de la guerra en el mar. D. E. P.

Reciba su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

## Teatros

### LIRICO

"Aldebarán" pertenece al programa Metro Goldwyn Mayer y con esto se hace uno de sus mayores elogios. El film es realmente magnifico y así lo estimó el público que siguió su desarrollo con gran interés y demostró su agrado con insistentes aplausos al terminar la proyección.

El asunto de la película es interesante, está hábilmente desarrollado y presentado en un ambiente en extremo simpático y agradable, y la sucesión de escenas así como su postura acreditan al director que las ha llevado a la práctica.

El marco es espléndido y lo que resulta realmente fantástico es las maniobras navales que se presentan, a cargo de la escuadra italiana, en las cuales se pone de relieve todo el poderío de aquella flota.

La interpretación irreprochable por parte de todos los artistas, muy cuidado el diálogo y perfecto de sonido.

En resumen: "Aldebarán" constituyó un gran éxito y llevará mucho público al Lírico.

### RIALTO

Hoy se proyectarán en este salón dos interesantes producciones "Peter" con todos los alicientes de la incomparable Francisca Gaal y el film Ufa "Una aventura nupcial" con la no menos celebrada artista Kate de Nagy, secundada por Lucien Baroux.

### MODERNO

En las sesiones de hoy se proyecta

rán las producciones "Mi amigo el Rey" interpretada por el caballista Tom Mix y "Hollywood, ciudad de ensueño" en español, interpretada por José Bher.

### CINE ORIENTAL

Hoy se proyectarán en este salón las cintas "Déjame quererte" por Willi Fritz y "Idolos de Buenos Aires" por Francisco Canaro.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubilao de Cuarenta Horas

Compezan en el Socorro, a la Anunciación de nuestra Señora. A las 6 y media exposición y misas rezadas. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica por la noche a las 7 Rosario y sermón cuaresmal.

En la Anunciación (Hospital) se celebrará solemne fiesta dedicada a su Titular. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bartolomé Guasp y Gelabert. Pbro. de Santa Eulalia.

#### Visita a la Corte de María

A la Anunciación de la Virgen en el Hospital.

#### Santoral

La Anunciación de la Virgen.—San Dimas Buen Ladrón.—Ayuno y abstinencia de carne.

## MUTUA BALEAR

Seguro de Accidentes del Trabajo

Vía Roma n.º 45.—Teléfono, 2803

PALMA DE MALLORCA

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de esta Mutua, se convoca a los asociados de la misma para la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 31 del actual a las seis de la tarde en el local social, para tratar los siguientes asuntos:

- 1.º Aprobación del Acta de la Junta Anterior.
- 2.º Aprobación de la Memoria, Balance y demás cuentas y estadísticas.
- 3.º Aprobación de las cuotas que procede variar en este ejercicio.
- 4.º Aprobación del presupuesto para el corriente año.
- 5.º Elección de tres Consejeros.
- 6.º Propuestas de los Mutualistas presentadas por escrito al Consejo de Administración con ocho días de anticipación a la Junta.

SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es imprescindible la presentación del Carné de Junta para la entrada al local.

Los socios de Palma que deseen asistir a la misma deberán recoger dicho carnet de las propias oficinas hasta cinco días antes de las reuniones, o sea hasta las seis de la tarde del día 26 del corriente mes, no pudiendo asistir a ellas los que hayan dejado transcurrir dicho plazo sin solicitarlo.

Los socios residentes en los Pueblos deberán reclamarlo por correo, o de los respectivos representantes, con la misma anticipación.

Los mutualistas que quieran someter algún asunto a la discusión de la Junta General deben presentar por escrito al Consejo de Administración y antes del 23 del corriente, la correspondiente propuesta, sin cuyo requisito no podrá ser objeto de debate.

Palma de Mallorca, 15 de Marzo de 1938. — El Presidente, N. Canals.

## Lírico Hoy



PRESENTA

EVA MALTAGLIATI y GINO CERVI

en

# ALDEBARAN

(EN ITALIANO)

De complemento

## Bajo el Cielo de Cuba

por LAWRENCE TIBBET y LUPE VELEZ

Recuerde... NELSON EDDY y JEANNETTE MAC DONALD en

# ROSE MARIE

## Fronión Balear

HOY a las 4'30 tarde

ATANO - CARMELO

contra

BARRENECHEA - REGO

ROMAN - SOLOZABAL

contra

FOHEVAGIA - IBAÑI

Sábado partidos y quinielas.

# NOTICIAS RADIADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### EL NUEVO MINISTRO DE HUNGRÍA LLEGA A BURGOS

Burgos.—Ha llegado a esta capital el nuevo ministro de Hungría cerca de la España nacional. Fué recibido por el jefe diplomático de Asuntos Exteriores don Federico Oliván. El nuevo diplomático húngaro será recibido uno de estos días por el general Jordana ministro de Asuntos Exteriores al que hará entrega de sus cartas credenciales.

Burgos.—Al mediodía según se había anunciado procedentes de San Sebastián llegaron once personajes del mundo de las finanzas e industriales belgas que vienen a recorrer la España nacional. Saludaron a las autoridades y poco después llegaron al ministerio de Asuntos Exteriores siendo recibidos por el Secretario señor Monteros; éste dirigió la palabra a los visitantes y les dió la bienvenida exponiendo a los visitantes la grandeza de la Cruzada nacional que ha llegado a traspasar las fronteras a pesar de la infame propaganda roja en las esferas internacionales. Deseó a los expedicionarios una grata estancia en la España nacional diciéndoles que lo único que esperaba de ellos era que al volver a su país dijeran la verdad de lo que habían visto y como se desenvuelve la vida con toda normalidad en nuestra zona que es reflejo de nuestro porvenir que espera a nuestra Patria.

Por su parte los visitantes agradecieron la cordial acogida que les fué hecha en su visita haciendo votos por la pronta y total victoria dando vivas al CAU DILLO que fueron contestados con verdadero entusiasmo.

### EN LA CAMARA ITALIANA—MURRO LINI OVACIONADO

Roma.—Hoy ha celebrado la Cámara Fascista su última sesión de este período asistiendo el Duce. Se dió cuenta del presupuesto del Ministerio del Exterior en el que el diputado Beltrami pronunció breves palabras pidiendo que se aprobase por aclamación lo que así se hizo en medio de un gran entusiasmo con gritos de Duce, Duce. El Duce salió de la Cámara en medio de grandes aclamaciones. La Cámara ha suspendido sus reuniones hasta el 16 de mayo.

### BELGICA RECONOCE EL IMPERIO ITALIANO

Bruselas.—A principios de la próxima semana presentará en Roma sus cartas credenciales el nuevo embajador de Bélgica ante el Rey y Emperador de Etiopía reconociendo así el Imperio Italiano.

### EL GOBIERNO FRANCÉS ESTUDIA EL ENVIO DE MATERIAL DE GUERRA A ESPAÑA—BLUM IRA DE ACUERDO CON INGLATERRA

París.—Se asegura que el Consejo de hoy el gobierno de Francia se planteará la cuestión de enviar material de guerra en gran escala para la España roja; en el curso de las deliberaciones hubo un gran desacuerdo; se atribuye a León Blum el deseo de que Francia no tenga otro camino que ir de acuerdo con Inglaterra.

### COMENTANDO LAS DECLARACIONES DE FÁBL BONCOLLE

París.—La prensa de los franceses comenta las declaraciones del ministro Paul Boncour hechas en el Quai d'Orsay con respecto a una intervención en España; añade que el país esperaba

otras declaraciones sobre todo en unos momentos en que se desencadena en estas circunstancias por los gobiernos tales una campaña belicosa en favor de la intervención de España está causando una gran inquietud en la opinión pública francesa.

### EL CONSEJO DE MINISTROS INGLÉS APRUEBA LA NO INTERVENCIÓN Y DESECHAR LA INVITACIÓN DE RUSIA

Londres.—El gobierno británico ha celebrado su anunciado Consejo en el que duró unas dos horas. Mr. Chamberlain declaró en la Cámara de los Comunes que según se había manifestado eran de tendencias contrarias a toda participación en la defensa de Checoslovaquia así como el de mantener una política de no intervención en España. Se ocuparon luego de la invitación de Rusia de participar en una conferencia la que fué rechazada por inoportuna.

### LA SUERTE DE CHECOSLOVAQUIA

París.—El periódico "Le Jour" publica un artículo de León Garibaldi en el que dice que Checoslovaquia tiene que ser abandonada a su suerte; que Francia debe conceder a ésta pequeño auxilio diplomático como ya se la concedió financiero, debe hacer lo posible para conseguir su independencia pero si esta está amenazada no le incumbe a Francia ni a Inglaterra emprender en ella una guerra de ofensiva de ambas naciones que quedarían en situación desventajosa ante el mundo.

### ENVIO DE MATERIAL DE GUERRA POR FRANCIA A LOS ROJOS

París.—Noticias fidedignas acusan la salida de Cerbere en dirección a Port Bou de un tren con 500 toneladas de material de guerra con destino a los rojos españoles; otros datos informáticos aseguran que este es el primer tren que se envía a la España roja con arreglo a los acuerdos últimamente adoptados.

### LA CAMPAÑA ELECTORAL DEL PLEBISCITO SOBRE AUSTRIA

Berlín.—Con motivo del próximo plebiscito el Führer y Goering irán a Austria, el último a fines de esta semana y el primero el nueve de abril día que hablará en Viena. Goering hará uso de la palabra en Lintz y en Viena.

Berlín.—El Dr. Goebbels ha inaugurado en el Palacio de Deportes la campaña electoral para el plebiscito pronunciando un discurso en el que hizo la exposición de la situación internacional y condenó la campaña de odios que se realiza contra Alemania. Se ocupó luego del acuerdo de Berchtesgaden diciendo que Alemania había tenido el deseo de comenzar a ponerse de acuerdo con Schuchnigg pero que éste faltó a su palabra dada.

### UN SIGNIFICATIVO ENTREFILETE DE "LE MATIN"

París.—"Le Matin" de hoy publica el siguiente entrefilete, que reproducimos a continuación: "Puesto que hoy todo está permitido e incluso se ha permitido en París la colocación de carteles invitando al pueblo francés a que se alistase abiertamente a luchar por la república española, nos permitimos hacer observaciones a los redactores de estos carteles, como idénticamente lo hacen los diarios antifascistas

que ellos sean los que vayan primero, que sean los primeros en dar ejemplo de su ardor, porque nadie se lo impide; la hora de partida es a las 20'20 y tiene su llegada en Perpignan 12 horas más tarde; no queda otra cosa que atravesar la frontera; por lo menos entenderíamos mejor, porque una cosa es predicar con ardor frenético o trabajar en la emisora de la "P. T. T."; así nos explicaríamos muchas cosas."

### EL NUEVO OBISPO DE OVIEDO

Oviedo.—El Dr. Serena preconizado Obispo de Oviedo y que tomó posesión por poder de la Curia de esta ciudad, hará su entrada en esta Diócesis el día 3 de Abril.

### EL GOBIERNO DANES ENVIA SU REPRESENTANTE A LA ESPAÑA NACIONAL

Copenhague.—El Gobierno danés está estudiando el nombramiento de un representante oficial cerca del Gobierno de FRANCO, tan pronto llegue a Copenhague la delegación que ha venido a España.

### BELGICA, EL IMPERIO ITALIANO Y EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DEL GENERALISIMO FRANCO

Bruselas.—Durante un debate en la Cámara el Ministro de Asuntos Exteriores, Spaat, dijo que se había decidido a enviar un agente diplomático a Roma, lo que equivale al reconocimiento del Imperio italiano de Etiopía.

El Gobierno belga no tiene por ahora la intención de reconocer al Gobierno del GENERALISIMO

En los círculos políticos se cree que esta negativa en reconocer el Gobierno nacionalista español debe ser considerada los socialistas, pues los ministros socialistas amenazaron con dimitir en el caso de que se decidiera el reconocimiento del Gobierno del GENERALISIMO

Continuando el discurso, Spaat dió a entender que Bélgica continuaría observando una política de no intervención.

### CONTRA EL AUMENTO DE LA CIRCULACION FIDUCIARIA EN FRANCIA

París.—Toda la prensa parisina con una sola excepción crítica la actitud adoptada por el Gobierno francés en el sentido de aumentar la circulación del Banco de Francia en 5.000.000.000 de francos y también por los nuevos créditos de Defensa Nacional; dicen que es una conculación de las leyes.

"Le Populaire" es el único que opina de otra manera; dice que este periódico felicita al Gobierno por su decisión en materias de economía.

Por lo demás los otros periódicos independientemente de las ideas políticas que pertenecen, se ven obligados a indicar que el Gobierno francés no puede apelar al crédito público, para cubrir los inmensos gastos de Defensa Nacional, por la simple razón de que no goza de la confianza de la gran mayoría de los suscriptores.

### RECITAL

Mañana a las 10'30 de la noche dará un recital por nuestro micrófono de Radio Nacional el eminente recitador José González Marín.

### LA FIRMA DEL PACTO DE AMISTAD ANGLO-ITALIANO

Londres.—Comunican de esta ciudad que el Conde Ciano, Ministro de Asuntos Exteriores de Italia, hará pronto una visita oficial a Londres, en Abril.

Según los periódicos londinenses que obtienen sus informaciones en los centros oficiales afectos a los servicios del Foreign Office, se dice que esta visita del Conde Ciano, será con objeto de firmar el pacto de amistad anglo-italiano como resultado final de las actuales conversaciones de Roma.

### IMPORTANTE REORGANIZACION DE LA ASESORIA TECNICA NACIONAL DE "AUXILIO SOCIAL"

Ante la pujanza alcanzada por "Auxilio Social", la delegada de la Sección Femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S., Pilar Primo de Rivera, con expresa autorización del Secretario General de F.E.T. y de las J.O.N.S. ha dispuesto la reorganización de la asesoría, dándole una mayor amplitud, tanto por lo que respecta al aspecto técnico como al aspecto administrativo.

"Auxilio Social" que viene actuando con un acierto unánime y con la ayuda que le presta el pueblo español para cumplir con mayor eficacia su misión se reorganiza así de la siguiente manera: Asesor en cuestiones de moral y religión, D. Andrés Matas Matas; asesores de educación D. Romualdo de Toledo y el Sr. Onieva; asesor en cuestiones sociales, D. Eduardo Aunós; asesores médicos, D. José Erjilla y D. Carlos Román Díaz.

La primera reunión que celebrará esta nueva junta tendrá lugar el sábado 23 de abril en la Delegación Nacional.

### LA COLONIA ISRAELITA DE RUMANIA INVITADA PARA IR A BOLIVIA

Bucarest.—La colonia israelita de Rumania ha recibido una comunicación del Gobierno de Bolivia en la que se dice que quedan autorizados para emigrar a dicho estado, con el fin de colonizar algunas tierras sudamericanas.

### LA CRISIS DE LA MARINA MERCANTE FRANCESA

París.—El técnico de La Rochelle, Vice-Presidente de la Sociedad de Armadores de Francia, ha pronunciado un discurso analizando la gravedad de la situación en que se encuentra la marina mercante francesa; en los últimos treinta años el tonelaje de la marina ha disminuido en 600.000 toneladas, por lo que se encuentra en absoluta inferioridad con respecto a las marinas de los principales países del mundo; por esto exige que se haga una activa campaña de propaganda a fin de que se intensifiquen las construcciones navales mercantes.

### EL GOBIERNO SOVIETICO PROPONE UN CANJE DE PRISIONEROS A POLONIA

Varsovia.—Según un periódico de esta capital, el Gobierno soviético ha propuesto al Gobierno polaco el canje del agente soviético que asesinó a un párroco de Varsovia, y que está condenado a muerte, con 5 sacerdotes polacos que se encuentran en la cárceles moscovitas.

### LA SITUACION DE BARCELONA

El corresponsal de un diario extranjero comunica que rápidamente todos los súbditos franceses dejan la España roja y entran en Francia.

Referente a la situación interior dice que la policía roja está efectuando detenciones con una activi-

MAGDA SCHNEIDER, la novia de Viena en

PROTECTORA

CEDO GABINETE

HOY

un positivo acierto del célebre realizador CARMINE GALLONE

De complemento: GEORGE MILTON en una comedia genial

EL REY DE LOS HOTELES

dad extraordinaria y especialmente detiene a los extranjeros... los únicos que ha respetado un poco son los franceses; todas estas detenciones obedecen a prevenir cualquier intento de sublevación.

La situación puede agravarse de un momento a otro y la aparente tranquilidad existente ha de atribuirse al

terrorismo que ponen en práctica los dirigentes rojos.

Parece que el gobierno de Barcelona ha dado una orden a todos los partidos políticos con el fin de que movilicen todos sus afiliados comprendidos entre los 18 y 40 años, a fin de ser rápidamente enviados al frente.

# El derrumbamiento del frente marxista en Huesca

(RADIO ESPAÑA DE BILBAO)

En el bajo Aragón ha habido lluvia de primavera y calma, en el Alto Aragón lluvia de primavera y lluvia de metralla. La heroica Huesca y toda la población está mañana ha visto ponerse en movimiento a los soldados brillar las bayonetas tras de las fábricas imponentes de cemento hechas en el transcurso de meses y así todo el frente marxista en una extensión de 20 kilómetros se ha derrumbado con estrépito de derrota y así la heroica ciudad de Huesca que aguantó más de veinte meses el martirio de las más furiosas detalladas de las hordas se estremeció ante el júbilo de la victoria. Huesca que después de todas las amarguras sabe ahora el goce maravilloso de la liberación encontraron una frase gráfica para decir la situación de la ciudad martirizada por los rojos una y mil veces fracasaron en sus afanes de conquista. Huesca decía: "Es como una sartén que solo el rabo se halla unida a España" y así era en efecto, las hordas marxistas se lanzaron sobre ella desde los primeros tiempos de la campaña y llegaron hasta sus mismas puertas en las que rompieron el cerco y tan seguros estábamos de su triunfo que varias veces aseguraron que la ciudad había sido conquistada. Nosotros hemos tenido en nuestras manos por aquel tiempo un parte oficial del ministro rojo Largo Caballero describiendo como las fuerzas rojas había reconquistado la ciudad de Huesca; sabiendo de otro parte en el que las hordas concedían a Huesca en una proclama del general Villalba para que la ciudad fuese entregada pues este general había sido amenazado por el alto mando si antes de 48 horas la plaza no era tomada.

Huesca siguió firme. El enemigo se hallaba a un kilómetro de la ciudad cortada la carretera de Zaragoza que se extendía de norte a sur inundándola de metralla en varios kilómetros. Por el norte y por el sur han operado los soldados de FRANCO en su marcha impetuosa en forma de un abanico gigante que se abre por el norte toman en el centro los dispositivos tácticos con tal fervor que han tenido que saltar y asaltar barrancos y picachos imponentes; por el sur fué preciso batir los barrancos y todo se hizo con heroísmo formidable y se hizo sin costar apenas sangre.

Alrededor de las seis y media de la mañana todo el frente se ha estremecido con el resonar de los cañones; inmediatamente ha aparecido la aviación nacional, unas diez horas ha durado la preparación de la batalla; después los soldados se han lanzado hacia delante, por el sur en una línea de diez kilómetros entre Huesca y Almudévar, las columnas se han ido separando convergiendo en un bolsón de unos diez kilómetros de puto de partida y han cerrado sus tenazas y después ha comenzado la labor de estrangulación la bolsa venciendo la primera resistencia, la primera y única pues el enemigo se ha convencido pronto de su derrota. Ha culminado la operación hacia el mediodía; los objetivos estaban logrados; el frente estaba deshecho por este sector. Los hombres del cuerpo de ejército realizando una operación difícilísima, con tal precisión, con tal imponderable arrojo y con tal maravillosa rapidez que puede decirse que se han superado y debido a esta magnífica operación los soldados que habían sido castigados por un terrible y preciso fuego de artillería cuando los infantes con la artillería

ria y ha sido tan maravillosa han quedado desterradas de este sector esta mañana las hordas que operaban cerca de Huesca. Con el avance de nuestros soldados se han ocupado una serie de posiciones, Lierta y Sierra de Gratal de más de 1.500 metros de altitud de las cuales se han visto desplazados los rojos.

Hacia la una de la tarde se hallaba todo dispuesto para seguir el avance pero lo ha impedido la lluvia que ya caía desde muy de mañana y que luego se hizo más densa pero es lluvia de primavera.

## Una fecha memorable para la vida de Italia

23 de Marzo de 1919.—Fecha histórica para los destinos de la Italia hermanada; el pueblo italiano aguardaba impaciente esta demostración de entusiasmo de sus mejores hijos; aquel día esperaba saliera definitivamente su redención.

En esta misma fecha Mussolini dirigió desde "Il Popolo d'Italia" que se hallaba bajo su dirección, un llamamiento al pueblo italiano.

Por la noche celebró una asamblea a la que concurrían italianos de todas las regiones, transcurriendo en medio de un entusiasmo indescriptible, esta multitud vió el porvenir de las ideas de Mussolini, que aquel mismo día acaba de crear los Fascios de Combate y que eran la iniciación de la Marcha sobre Roma.

Aquel mismo día Mussolini declaró la guerra al comunismo y al régimen parlamentario; hechos y no palabras; realidades y no fantasías; esta era la expresión de un pueblo que lo debía todo a sus ex combatientes. En aquella noche memorable se juntaron los fundadores del Fascio de Combate y se juramentaron con luchar hasta la muerte por el triunfo de sus ideales patrióticos.

## Breve crónica de la situación militar

Aun no repuestos los rojos de los sustos y de los descalabros que han sufrido a lo largo de la orilla derecha del Ebro, ya están recibiendo durísimos golpes en el alto Aragón.

El parte oficial de ayer da cuenta del derrumbamiento del frente marxista al norte y al sur de la ciudad de Huesca; sobre Huesca los rojos habían trazado novelas y cuentos de medio; después de la capital de Asturias, Huesca había sido la capital predilecta de los marxistas, por esto Oviedo fué tomada en el papel 12 veces y Huesca fué conquistada por lo menos otras 12 veces; su comunicación la tenían siempre con

El avance al llegar a mediodía después de romper el frente rojo laboriosamente conquistado ha tenido una profundidad media de diez kilómetros por una longitud de veinte, son pues doscientos kilómetros cuadrados devueltos a España. Pero es que además se ha deshecho el asedio de Huesca pues el enemigo ha quedado atravesado por las bayonetas nacionales y no tiene ya como postura posible otro sector que se ha venido a tierra con estrépito y han quedado prisioneros la casi totalidad de las fuerzas marxistas que defendían aquellos sectores.

En el campo han caído solo en el sector que operaban estas fuerzas más de 400 cadáveres, el resto muertos de ellos se han entregado.

Según me comunican alcanza el número de prisioneros hechos a más de 3000 y es importantísimo el botín de material de guerra capturado. He ahí el resumen de otra media jornada de triunfo y otra media de lluvia y porque a estas horas en Barcelona habrá que suponer el pánico pues otra preocupación viene a sumarse a las muchas de los capitostes marxistas el saber la noticia de que el frente de Huesca ha caído deshecho.

te por el triunfo de sus ideales patrióticos. 23 de Marzo de 1938; X... 23 de Marzo de 1918, 19 años han transcurrido, afianzándose el régimen fascista; pues bien Italia en el día de hoy conmemora la reunión inolvidable de Mussolini para sentar las bases del fascismo y para que triunfara esta idea nacionalista; poco después desarrolló su programa salvador con su obra benemérita, con la que dió satisfacción al pueblo italiano.

X ahora el régimen fascista continúa sin detención posible su obra de engrandecimiento nacional, de mejora del nivel de la producción, de aplicación de su comercio exterior...; Italia se hace Imperio; hace 20 años que casi no era nada y ahora lo es todo; Benito Mussolini, el Duce italiano recordará hoy sus afanes de otros tiempos y tendrá la gran satisfacción interior de haber logrado para su patria y para sus conciudadanos algo más de lo que se proponían sus compromisos; memorable es la fecha que conmemora hoy Italia, porque las semillas del fascismo han fructificado ya en la mayor parte de los pueblos europeos en donde se siembra y recoge.

tada, con la sola comunicación que tenía, pequeña y angosta en contacto con España. Oviedo fué una prueba patente de la impotencia de la Asturias roja y Huesca demostró asimismo que el ejército marxista del Este era incapaz de lograr conquistar una ciudad que tenían casi cercada; desde la iniciación de nuestro Glorioso Movimiento, Huesca se comunicaba con la España nacional por un estrecho pasillo de 680 metros de ancho 10 kilómetros de largo; contra este pasillo fuertemente atrincherado y defendido se hallaban los reductos rojos que consideraban invulnerable contra los que fué lanzada nuestra ofensiva de ayer; las fortificaciones enemigas saltaron hechas pedruzcos ante el empuje decidido de nuestro ejército; las operaciones se llevaban en el norte y en el sur de la capital; nuestras fuerzas conquistaron 10 kilómetros de posiciones enemigas y entre ellas debemos destacar la Sierra Garatón, el pueblo de Lierta y Arancues, este último en el meridiano vertical sobre Huesca.

En el sector de Almudévar el progreso también ha sido muy notable; otros 10 kilómetros de posiciones fueron cayendo sucesivamente en nuestro poder y además penetramos 9 kilómetros en el territorio enemigo; nuestras tropas consiguieron despejar la carretera general de Zaragoza la barbaria marxista zaba toneladas de metralla sobre la capital y destruía una ciudad que encierra monumentos característicos de gran valor histórico.

El ejército popular está sufriendo cada día más revés en la guerra; los marxistas estaban inquietos por la ofensiva del frente de Teruel, y ¡qué lo habría de decir! que la ofensiva roja sobre Teruel había de servir para acelerar la derrota final del ejército marxista.

Los bermellos ya no son más que un trazo; de su "potente" ejército que aporció el polvo en Belchite, fué derrotado en Alcañiz y Caspe y ahora es completamente con las operaciones de los campos de Levante, se ve desbordado y arrollado en el sector de Huesca.

En Huesca se ha recibido con alto entusiasmo la noticia de su liberación, y por primera vez en la gloriosa guerra civil que el ejército de FRANCO sostiene contra el marxismo está llevando a cabo con gran fuerza y potencialidad dos fuertes ofensivas simultáneas: la del bajo Aragón por los sectores de Alcañiz y Caspe y la del alto Aragón sobre el llano de la Violada.

**PRINCIPAL**

MAÑANA

Gran solemnidad cinematográfica

**Marika Rokk**

La dinámica

La graciosísima

La excelsa

La seductora

¡La incomparable!

La intérprete prodigiosa de

**EL ESTUDIANTE MENDIGO**

y

**CABALLERÍA LIGERA**

reaparece en su creación cumbre

**Canción de mar**

Un espectáculo bailable-musical único

El más clamoroso triunfo

Ufa 1938

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

**NIÑOS AL SALON MALLORCA**

Padres: El domingo habrá función especial para vuestros hijos en el Salón Mallorca.

A las cinco menos cuarto: El drama de fuerte emoción **LAS DOS MADRES** y el juguete cómico de gran risa **PARES Y NONES**.

**M. Valenti Mestre, Médico**

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (cistitis, prostatitis, vejiga, HEMORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (cáncer, ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pda Tagamarcant, 3.

Consulta los Jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 12

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## LA SITUACION INTERNACIONAL MEJORA. — LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS Y EL RECONOCIMIENTO DEL IMPERIO ITALIANO

Londres. — Se asegura en dicha capital que el conde Ciano es probable que haga una visita oficial a Londres y que ésta se celebrará probablemente en el mes de Abril.

Según los periódicos que dan dicha información y que parece que la han obtenido de fuentes oficiales, la visita tendría por objeto la firma del Pacto de amistad entre Inglaterra e Italia consecuencia final de las conversaciones que se están desarrollando en Roma.

Sin embargo se cree que la conclusión de dicho pacto dependerá en parte de los progresos que se hagan en esta última quincena del mes de Marzo.

El "Daily Mail" declara que a dicho fin Mussolini se dispone a repatriar a los voluntarios italianos y a declarar que Italia no desea de España ninguna concesión económica ni territorial. A cambio de esto Inglaterra reconocerá el Imperio italiano con la conquista de Etiopía; demanda que todavía, según dicho periódico está sembrada de dificultades. En todo caso el asunto será examinado con detenimiento por el consejo de ministros que se ha de reunir dentro de algún tiempo. En la edición de varios periódicos de la mañana del miércoles aparece claramente que se han hecho progresos importantes en dicha cuestión. Se sabe por ejemplo que Lord Halifax habló de dicho asunto con el embajador francés Corbin y después con el conde Grandi. Estos reportajes sobre dicha cuestión indican que en los medios periodísticos se ve la situación

con más optimismos que no hace pocos días sobre todo después de saber la actitud del gobierno inglés en los asuntos de Checoslovaquia.

## EL JAPON NO DEVOLVERA NI UNA PULGADA DE TERRENO DEL OCUPADO EN CHINA

Tokio. — El presidente del consejo de ministros japonés príncipe de Kono ha declarado en el Parlamento japonés respondiendo a una pregunta hecha por un miembro del partido Seijuaki, que el Japón no devolverá ni una pulgada de terreno del que ha ocupado en China. Incidentalmente declaró que era muy difícil responder a la pregunta de cuanto tiempo durará la acción del Japón en China ni de que extensión tendrá la acción japonesa. El Japón declaró el príncipe se dispone a emprender las obras necesarias para llevar a cabo el movimiento industrial del área ocupada en China.

## EL JAPON CONSUMIRA EL PETROLEO MEXICANO

París. — En la edición europea del periódico "New York Tribune", dicho periódico afirma que el Japón sigue con la mayor atención el desarrollo de la situación que se ha creado después que el presidente Cárdenas ha decretado la expropiación de las propiedades petrolíferas inglesas y norteamericanas. Según dicho periódico el Japón ha enviado sus agentes para que negocien con el presidente Cárdenas para el suministro del petróleo al Japón que deberá ser empleado ante todo para fines militares. Añade además que dichas negociaciones han adelantado tan rápidamente que ya están los barcos petroleros marchando en dirección a Méjico hacia el Puerto de Tampico.

el mismo día y los compañeros decidieron jugarle una mala pasada.

Dió la coincidencia que en el primer día de su actuación el carro tripulado por el nuevo legionario marchaba en vanguardia; se trataba de un carro ruso cogido a los rojos y que como es sabido lleva tres tripulantes; los dos de delante hablaron entre sí.

—No aguantemos más, debemos pagarnos hoy; no dejemos desperdiciar la ocasión.

—En efecto, ya me parece bien — contesta su interlocutor —, pero puedes esperar un par de días más y ya nos pasaremos a los rojos cuando hayamos cobrado la paga de este mes.

Naturalmente el legionario recién incorporado al oír esta conversación

sacó la pistola, pero la cosa no pasó a mayores porque los dos tripulantes callaron.

Mientras tanto el tanque vomitaba bala por todas partes; de vez en cuando alguno de sus tripulantes iba abriendo una mirilla y veía caer a los rojos que se colocaban a su alcance; conseguido el objetivo y en seguida que los tripulantes del tanque pudieron saltar a tierra, el novato se fué a su Comandante a denunciarle aquella conversación que había oído de sus dos compañeros.

—Te han hecho una inocentada, porque precisamente se trata de los dos mejores soldados que tiene FRANCO y que se han distinguido siempre por su heroísmo y su bravura en la lucha.

## Crónica internacional

(FALANGE ESPAÑOLA NUM. 1)

Poco a poco va despejándose la atmósfera europea; la semana que acaba de transcurrir fué emocionante e histórica y como en Agosto de 1914 estallamos cerca de una conflagración general; de aquí lo emocional de estos días.

En efecto se ignoraban cuales serían las repercusiones que podría acarrear como consecuencia, el incidente entre Polonia y Lituania, pues ésta pidió socorro a Moscú; sin embargo han sido solucionados los problemas y todas las maniobras judaicas fueron resueltas de una manera sensacional; pero también lógicamente, dentro del ambiente de realidades a las que nos viene acostumbrando el eje Roma-Berlín.

Lo que en el extranjero se denomina problema español, también ha perdido agudeza; no en vano nuestro GENERALISIMO con sus victorias repetidas y constantes lo va solucionando todo y hasta los gobiernos más democráticos y reacios se han visto obligados a retroceder; es natural que la ira marxista siga moviendo sus tentáculos en los diversos países, pero ha surgido en España un nuevo Hércules que está exterminando a este monstruo; sin embargo todavía un punto neurálgico existe en

Europa para ser aclarado, no por lo que representa, sino por sus posibles repercusiones internacionales; el de las minorías alemanas en Checoslovaquia, este engendro del tratado de paz firmado en 1919, en su manía retrógrada de dividir en lugar de unir, arrancando del suelo patrio germano unos terrenos en donde residen 2.000.000 y medio de alemanes que se encuentran en inferioridad de condiciones que los demás.

Por otra parte se ha de tener en cuenta que Checoslovaquia se comprometió a conceder autonomía a todas las minorías, cosa que no ha cumplido hasta la fecha, antes al contrario ha apretado las clavijas a la minoría alemana y ello ha provocado una situación insostenible.

Esperamos con ansiedad la declaración que Chamberlain hará mañana en el Parlamento inglés, pero para acabar de aclarar la atmósfera europea sería de desear que esta declaración se centrara de acuerdo con que el Gobierno de Checoslovaquia estableciera una Confederación de regiones semejante a la de Suiza, y entonces el problema ya cambiaría de aspecto y se habría purificado la atmósfera internacional.

## España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

"L'Humanité" de París publica un artículo destinado a mimar a los rojos españoles, en su número del día 21; y le pone como título estas palabras: "Es necesario contener a los que matan".

...a los que huyen", debió decir.

La revista "Madrid", que publican en París unos cuantos asalariados del comité gubernativo barcelonés, publica en su número del 17 un artículo con este sugestivo epígrafe: "La España blanca es el país donde hay más tontos".

¡Y pensar que vamos echando de su territorio a los hombres más listos del mundo, como son los que obedecen a Zugazagoitia, reputado como el hombre más sabio del sindicato de las artes blancas...

"La Gaceta Suiza" publica un artículo acerca de la situación militar de la España roja, diciendo que el ejército revolucionario, ya de por sí de escaso valor combativo, ha tenido la desgracia de carecer de buenos oficiales y de mandos competentes. La causa marxista, añade, no ha sucum-

bido por falta de dinero, pues los marxistas han confiscado todo lo que se podía confiscar, además de disponer de las reservas oro del Banco de España... Pero el ejército que, de haber contado con una buena oficialidad, tal vez habria logrado defenderse, ha carecido de la disciplina y de las dotes necesarias no sólo para la ofensiva sino para defenderse de los ataques nacionales.

Aunque el periódico no lo dice, pero le da a entender, lo único que han sabido hacer los marxistas ha sido "confiscar", requisar y robar todo lo robable y gastarse alegremente las reservas oro del Banco. ¡Listos que son...

El diario japonés "Nichi-Nichi" del día 15, refiriéndose a la política europea, dice que, ante el bloque granítico de Italia y Alemania, la prudencia de Inglaterra no puede aconsejarle otra cosa que su acercamiento a Italia, con la que tiene muchos intereses comunes, y que a Francia no le queda otro remedio que ir a remolque de Inglaterra.

Pues ya lo sabe Francia: que tenga mucho cuidado con las curvas...

## Anedotario del soldado

En la guerra es simultáneo lo trágico y lo cómico; así en un soldado que se juega la vida cara a la muerte vibra todo su cuerpo con gran emoción, mientras en las horas de descanso está contento y alegre.

Esta vez ha sido un café de retaguardia el que nos ha dado materia para esta sección. Un Teniente de la Legión extraordinariamente joven con la insignia de carros de asalto y con una herida de guerra, que es una verdadera suerte, porque casi todas son mortales, hablaba con otro Teniente que aún no había cumplido los 20 años; le contaba que hace poco más de una semana, en la ofensiva victoriosa desarrollada en el frente del bajo Aragón, operó durante 10 días en Teruel; la última vez un carro rojo camuflado situado en un matorral y

aprovechándose de la obscuridad de la noche disparó su cañón a menos de 10 metros contra mí; afortunadamente una de las granadas que fué la que hizo blanco en nuestro carro de asalto, fué a parar en un sitio — el único en los carros de asalto — que tiene doble blindaje que es la torreta donde está el cañón; inmediatamente salimos los dos tripulantes del carro y provistos de pistolas ametralladoras nos defendimos contra los milicianos rojos escudados en el carro agresor; cuando llegó la mañana otro de nuestros carros vino a auxiliarnos y nos recogió hasta ponernos fuera de peligro.

El Teniente contó luego que un legionario sobresaliente en cuanto a conducta y heroísmo se incorporó a los carros de asalto; entró en acción

## Instantina

El producto de acción inmediata

Contra Resfriados.

Gripe. Reumatismo, etc.

Infalible - Inofensiva



## CINE ORIENTAL

HOY DESDE LAS TRES

## Déjame Quererte

por WILLY FRITCH

## Idolos de Buenos Aires

EN ESPAÑOL

## NOTICIARIO

(RADIO NACIONAL)

### SUPRESION DE NUESTRO REPRESENTANTE EN AUSTRIA

Burgos. — El Gobierno de la España nacional, teniendo en cuenta la nueva situación de Austria, ha resuelto suprimir su representación diplomática en dicho país, ordenando a la Embajada española en Berlín que se haga cargo de los asuntos de la Legación de España en Viena.

### MANTECON Y VIELSA EXPULSADOS DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE ZARAGOZA

Zaragoza. — La junta de gobierno del ilustre Colegio de Abogados de Zaragoza ha acordado la expulsión de los colegiados don José Ignacio Mantecón y don José Vielsa, por su conducta criminal, de triste recuerdo, en Caspe, Belchite y Teruel, habiendo

decidido dar la máxima publicidad a este acuerdo.

#### EL ALCALDE DE ZARAGOZA FELICITA AL DE TERUEL

Zaragoza. — El alcalde de esta ciudad ha enviado al de Teruel un sentido telegrama de felicitación por haber concedido el Generalísimo a la ciudad hermana los títulos de Abnegada y Mártir.

#### MUSSOLINI DICE: "SI ES NECESARIO, COMBATIREMOS Y VENCEREMOS"

Roma. — Con ocasión del XIX aniversario de la fundación de los Fascios de combate se concentró una imponente multitud en la plaza de Venecia que aclamaba al Duce. Cerca de las once salió éste al balcón de su palacio y en medio de un silencio imponente pronunció las siguientes palabras:

"Hoy es día de fiesta y de gloria para las camisas negras y para el pueblo italiano. Hace diez y nueve años que surgieron los Fascios italianos de combate, en cuyo nombre iba

ya incluido todo su programa, y el pueblo italiano sabe, y el mundo debe saberlo también, que nosotros somos siempre los mismos, dispuestos a la paz (la multitud subraya con un "sí" estas palabras), pero si es necesario combatir, combatiremos (el público interrumpe con un "sí" clamoroso) combatiremos y venceremos por la grandeza presente y futura de nuestra Italia.

#### UNA ADVERTENCIA A FRANCIA

Londres. — La prensa inglesa de la noche reproduce las palabras pronunciadas este mediodía por el Duce desde el balcón del palacio de Venecia. El "Evening News" cree deben interpretarse como una advertencia dirigida a Francia.

#### SE DESCUBRE UNA VACUNA CONTRA LA FIEBRE AMARILLA

Nueva York. — Fundación Rockefeller anuncia que ha sido comprobado el feliz éxito de una nueva vacuna contra la fiebre amarilla. Treinta mil personas han sido ya vacunadas con excelente resultado.

## Francia para los franceses

(RADIO NACIONAL)

Un conocido hombre de letras, auténtico francés, escribía recientemente que al salir de París, donde reside, con los nervios irritados, y llegar a la tranquila placidez de la campiña provinciana, el alivio que se siente, la cura de reposo que estos significa, no se debe únicamente a la luz del sol, pureza del aire y calma sedante de la vida, sino a que uno siente su espíritu libre de aquella vida desastrosa parisiense y de los infinitos tormentos morales que agitan a los mortales en el corazón de Francia, convertida en una especie de "pandemonium" de Europa.

Esa tormentosa sensación que fatiga y acosa las mentes en el ambiente de París se debe sobre todo a su carácter internacional. París ha dejado de ser francesa, y por esto es de cada día, para los franceses genuinos más insoportable y más asfixiante. Los franceses verdaderos encuentran de cada día más difícil de soportar la vida parisina. Y salen y se van a las capitales de provincia donde se conserva todavía el alma clásica de Francia.

París ha dejado de ser el emporio de la civilización europea, la selección del espíritu latino, la metrópoli señora del Mare Nostrum; para convertirse en una aglomeración de muchedumbres de las más extrañas cataduras y procedencias que en vez de adaptarse al espíritu francés y ser asimiladas por la cultura de Fran-

cia, han desdibujado y pervertido ese espíritu y esa cultura infundiéndoles todo el neurótico pesimismo propio de los hombres sin patria y sin fe que caracteriza los bajos fondos de la vida errante internacional.

Examinando la cuestión a fondo, la difícil situación política por que hoy atraviesa Francia no es otra que la lucha entablada entre los elementos autóctonos, muy franceses, que se sienten orgullosos de haber nacido en su país, contra los otros elementos más o menos extraños que quieren explotar la política francesa poniéndola al servicio de intereses que no son precisamente los intereses de Francia. Es el mismo caso que se ha dado en varias naciones de Europa durante el presente siglo. Y ha de ser la misma la solución. Francia ha de ser para los franceses. Como Italia es para los italianos. Como España será para los españoles. "No queremos ser gobernador por los judíos", dice León Daudet en "L'Action Française"; "Que Francia deje de servir de agente oficial de la revolución soviética", dice un entrefilet de "L'Echo de Paris" de hace unos días. "Y sobre todo —añaden los buenos franceses— nada de Unión Nacional para servir a los intereses contrarios a nuestra patria; nada de Unión Nacional a las órdenes de hombres de Rusia o de Bulgaria aunque griten desde la tribuna de la cámara promesas de paz y de felicidad para los franceses..."

## CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

La actividad de nuestras armas en Aragón. — En este frente se batieron los rojos desde los primeros días del movimiento; en este frente organizaron sus grandes ofensivas de Agosto de 1937 sobre la comarca de Belchite y en Diciembre contra Teruel. Aquí, en horas de delirio pudieron soñar victorias. Ahora a lo largo de este frente sostenido con el heroico esfuerzo de pequeñas guarniciones desencadenamos nuestra ofensiva en las fases finales de una guerra que desde hace mucho tiempo tenemos ganada. Y siempre el desconcierto en el enemigo. A un ataque, sucede otro, a la rotura de un frente, la penetración por una línea inesperada. Hay del lado de allá un sensible desconcierto que se advierte en la precipitada evacuación de las poblaciones cuyos elementos civiles son obligados a ir buscando no sabemos que línea defensiva.

Hoy hemos subido en dirección a Huesca, ciudad que ya respira tranquila, libre del marxismo que mordió sus piedras durante 20 meses de constante y aparatosa ofensiva.

Al Norte de la ciudad, por la extensa zona por donde ayer operaron las columnas, ha llovido bastante; y el agua ha retrasado la progresión de las columnas. Pero por el Sur, el agua ha sido menos copiosa permitiendo el avance. Las nubes altas no impidieron la acción de los aparatos

de bombardeo y reconocimiento y con buena visibilidad la artillería hizo sus enérgicas concentraciones de fuego que franquearon el paso de las columnas por las líneas fortificadas en las que el enemigo se asentó durante tanto tiempo y en las que ahora no ha podido resistir.

Por efecto de una gran maniobra del Ejército de Aragón, quedó cortado el ferrocarril de Tardienta a Lérida, vía de comunicación importantísima para los rojos, pues por ella han efectuado todos sus movimientos de material y por el ramal que sube de Tardienta a Huesca, se sucedieron los respectivos ataques a la capital alto aragonesa. Una nueva vía que restamos al enemigo y un camino más abierto a nuestro lado.

Y más abajo, el acontecimiento del día: el paso del Ebro. ¿Sabeis lo que significa cruzar el río? Ahora el Ebro baja caudaloso. Ha llovido en los Pirineos y los afluentes vienen crecidos. Los puentes estaban volados. Sin em-

## CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

Para que los rojos se vayan dando cuenta de lo que es guerrear contra un verdadero ejército como es el nuestro, hoy han visto atacado su frente por un nuevo sector y en una operación cumbre, porque nada hay más difícil en la guerra que el paso de un río y si es de la anchura y profundidad del Ebro y si además del otro lado del río el enemigo acecha y aguanta, entonces la operación centuplica su gravedad y sólo una tropa de primer orden y unos mandos dignos de estas tropas pueden realizarlo.

Anoche las fuerzas del general Yagüe iniciaron el paso del Ebro. El enemigo no tardó en advertirlo y desde sus trincheras, de unas casas situadas cerca del lugar elegido para el paso, resistieron dura y tenazmente. Pero los soldados de Franco, lejos de desistir, se lanzaron contra ellos por diversos sitios y ya que alcanzaron la orilla opuesta envolvieron los reducidos enemigos haciéndoles enormidad de bajas y poniéndoles en fuga.

Nuestros maravillosos ingenieros, como, por ensalmo, pudieron tender dos puentes, uno de ellos capaz de soportar cargas hasta de 25 toneladas y otro para el paso de las tropas y por ellos pasaron efectivamente todas las del cuerpo de ejército, con un orden asombroso y sin que se ocasionase el menor incidente.

El Caudillo, como tantas otras veces, no quiso hoy privarse de este admirable espectáculo y presenció el paso de una división y vió como otra y media de caballería se lanzaban a la conquista de los atrincheramientos enemigos poniéndoles en fuga. El Generalísimo mostró su satisfacción por el brillantísimo hecho de armas y por el espíritu y aliento insuperable de la tropa que al advertir su presencia, le vitoreó hasta enronquecer y a media mañana me lancé en busca de las tropas de Aragón, mandadas por el laureado General Moscardó, que a pesar de estar el terreno encharcado, haciendo punto menos que imposible el avance, penetraron en el día de hoy a 10 kilómetros de profundidades hacia el Este, conquistando la importantísima población agraria de Tardienta, llamada el granero de Aragón y Cataluña y rodeando Vicién, mientras otras unidades escalaban a las 4 de la tarde, el kilómetro 64 de la general de Huesca a Zaragoza y continuaban cuando yo me fuí de allí, su avance.

Para dar idea de la dificultad de

bargo, se ha cruzado el río y ya estamos al otro lado, en la margen izquierda de este gran río.

La habilidad maniobrera, la capacidad de nuestro fuego y las energías de las unidades abren una nueva brecha en este frente, que suena a hueco de Norte a Sur de esta línea aragonesa en otro tiempo amenazadora y por donde discurrían aquellos milicianos catalanes que cada noche juraban que a la mañana siguiente tomarían café en Zaragoza. Todos estos pueblos cuyos nombres vereis en el parte oficial son signo de las valiosas pérdidas por el miedo.

Aragón sigue desbordándose hacia el Este y en el Este se siente ya la angustia de un momento final que en tierra de tradición bien sentada es aun más penosa.

Cuando regreso del campo, se cruzó mi coche con los convoyes de prisioneros catalanes que vienen hacia Zaragoza. Estos centenares de coches, con sus cargas de enemigo derrotado, hacen el mejor resumen de la jornada de hoy. Los campos de concentración son ya insuficientes y las operaciones siguen.

JUSTO M. SEVILLANO

## AUTOMOVILES

de diferentes marcas, precios y gustos de particulares los encontrará en la agencia AUTO INFORMACION, extenso surtido a su valor positivo.

Calle Manuel Guasp, 5 y 9, Puerta S. Antonio. Salida carretera de Lluchmayor, Palma.

operar en un día como hoy, dado el estado del terreno diré que los artilleros tuvieron que transportar las piezas a brazos y lo hicieron con tal entusiasmo, que ni por un momento faltó el apoyo de la artillería que, por cierto, alcanzó de lleno con sus tiros durante largo rato a una brigada roja haciendo en sus files una verdadera carnicería y acabando por ponerla en franca dispersión.

También al anochecer pude trasladarme más al Norte para comprobar las conquistas ayer efectuadas por las tropas de Navarra que manda el General Solchaga ya que hoy nuestras fuerzas no han podido proseguir su avance porque la Sierra de Gatal estaba cubierta de nieve y en los llanos el lodo alcanzaba proporciones espantosas.

El enemigo, que venía corriéndose hacia el Norte, al verse batido por las fuerzas del laureado Moscardó, hostilizó constantemente las posiciones avanzadas de los navarricos, quienes aprovechando un claro del cielo a media tarde, lograron desalojar a los hostilizantes, por cierto, con hechos de armas heroicos y aislados, como el de un requeté que viendo como una ametralladora enemiga emplazada en una loma y debidamente camuflada, hostilizaba a las guerrillas de nuestros asaltantes, se deslizó por entre los picachos y puesto en pie cerca de ella, disparó contra los 4 rojos que servían la mortífera máquina, acabando con todos ellos. El General Solchaga lo ascendió a cabo sobre el mismo campo y le dió un considerable premio en metálico.

Las fuerzas de Aragón hicieron ayer 700 prisioneros y hoy más de 300. Y en fin, como el tiempo tiende a mejorar y nuestras unidades ocupan ya posiciones magníficas, prepárense Vds. para seguir recibiendo noticias del calibre de las de hoy, que no pueden ser mejores ya que lo más difícil, que era pasar el Ebro, se ha hecho brillantemente, y de ahí para adelante, cualquiera es capaz de atajar nuestro paso.

EL TEBIB ARRUMI

### BIALTO

HOY

Francisca Gaal en

### PETER

Kate de Nagy-Lucien Baroux en

### Una aventura Nupcial

Producción U.F.A.

Lunes: PRINCESITA, Gloria Stuart.

### MODERNO

HOY

TOM MIX en

### Mi amigo el Rey

### Hollywood, ciudad de ensueño

EN ESPAÑOL

por José Bhor

Lunes: FANTASMA VENCEDOR episodios 4-5-6, por Len Chaney. DON ENREDOS en español por Will Rogers-Zasu Pitts.

### No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO. Francisco Sancho. 35 Teléfono 2529 - Palma.